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Sujet S 1155 - Exercice

1) Question de cours : Rappeler la définition d’un espace vectoriel euclidien.
2) On consideére I'espace euclidien R® muni du produit scalaire canonique.

1 1 1
Soit f 'endomorphisme de R® ayant comme matrice A=~ |1 1 1| danslabase cano-
1 11

nique de R3.
a) Montrer que: VueR®, | f(w| < llul.
b) Vérifier que f est un projecteur.
¢) Déterminer Ker f et Im f sans calcul.
Montrer que Ker f = (Im f)*.
3) Soit E un espace vectoriel euclidien de dimension n, et p un projecteur de E.
a) Montrer que si Ker p et Im p sont orthogonaus, alors : Yu € E, | p(w)|| < llull. _
b) Montrer que si Ker p et Im p ne sont pas orthogonaux, alors : Ju € E, || p()|| > llull.
¢} Montrer qu'un projecteur p non nul est une projection orthogonale si et seulement si :

lpw]
sup ——= =
uro  lull

Sujet S 1155 - Exercice sans préparation

Soient Xy,..., X, n variables aléatoires indépendantes définies sur le méme espace probabi-

lisé (Q, «/,P), de méme loi et admettant un moment d’ordrz 2.

On suppose que 'espérance 0 = [E(X;) est non nulle et inconnue.

Irouver I'estimateur sans biais de 'espérance 0 = [E(X;) qui soit de variance minimale dans
n

I'ensemble des estimateurs sans biais de'la forme 6,, = YaiXi ((a, a ..., a,) € R™).
i=1 .
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Question 3 HEC 2011 S 1155

Soient X1, X», ..., X, n variables aléatoires indépendantes définies sur un méme espace probabilisé (2, 4, P), de méme
loi et admettant un moment d’ordre 2.

On suppose que 'espérance # = E(X1) est non nulle et inconnue.

Trouver lestimateur sans biais de Vespérance § = F(X7), qui soit de variance minimale dans ensemble des estimateurs

- T
de la forme 8, = > a; X;  ((a1,a2,...,a,) € R?).
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